



观察

博鳌亚洲论坛2016年年会特别报道

A03  
海南日报  
值班主任 董纯进  
主编 罗清锐  
美编 陈海冰  
2016年3月26日 星期六

# 问道博鳌，海南收获何其多



■本报记者 吴卓

西谚云：“再好的筵席也有终时。”今天下午，博鳌亚洲论坛2016年年会落下了帷幕。席罢人散，整理行囊，盘点收获，乃是观察者的题中应有之义。

四天来，年会风云际会，四海嘉宾不欲言，八方媒体聚焦，黄钟大吕激越，头脑风暴震荡，“博鳌声音”响彻海内外。在

观点碰撞、思想交锋中，我们格外关注含有“海南”字眼的声音。

著名电视节目主持人、阳光媒体集团主席杨澜：“我觉得在文化内容的植入以及服务的个性化上，海南可以为游客提供全年度的旅游体验，而不是只集中在某个季节。”

华谊兄弟公司总裁王中磊：“海南拥有气候优势，一年四季都可以在这里拍摄取景，但是急需解决电影工业的基础和人才的吸引。”

中国医药工业信息中心主任郭文：“海南医药产业总体规模较小，在目前大型企业较少、整体研发实力不足的情况下，建议实行错位发展，走特色化发展道路。”

滴滴出行董事长程维：“打造智慧海南，不妨从打造智慧出行开始。如果能把交通出行问题解决得更好，来这里游客将会获得更舒适便捷的旅游度假体验！”

众筹网CEO孙宏生：“旅游产业和热带农业是海南的两大绝对优势产业，未来可以借助互联网众筹更广泛地凝聚人气，撬动更多潜在的目标游客或者消费者到海南消费。”

……

这些由各领域杰出人物发出的声音，堪称海南此次参与年会的最大收获。这些建言、建议从不同角度、不同层面、不同定位指出了海南发展的优势和不足，包涵着发言者对海南发展的深层思考，有助于我们拓宽视野、更新理念、提升思路。这是用金子都换不来的宝贵思想财富。以观察者的眼光看，此收获，海南即已不虚此行。

但是我们的收获远不止于如此。通过今年年会这个舞台，海南形象之塑造也令参会嘉宾眼前一亮，交口称许。

翻开今年博鳌亚洲论坛年会的日程安排，你会发现，海南元素在不动声色中渗透于方方面面。走在会场，不经意间，你会看到一件件与海南有关的物品，或是照片，或是装饰物，这些物品静静摆在那里，向来宾无声地演绎着海南形象。这让众多与会者印象颇深，几位来往现场的同仁一再向记者谈及此事，可见其印象之深刻。

博鳌期间，有两部视频引起众多关注。一部是相关部门制作的《海南国际旅游岛宣传片》，一部是海南日报推出的《空

中看博鳌》，两部视频画面精美，视角独特，充分展现了海南之美，受到与会者的称赞，为海南形象增添了新的美誉度。

从某种意义上讲，论坛落户博鳌，是论坛之幸事，也是海南之幸事。博鳌优美的风光，让论坛倍增魅力；而论坛亦对海南经济发展、形象塑造助力甚多。两者可谓相得益彰，共生共赢。

从海南角度而言，论坛定址境内，是千载难逢之发展机遇。博鳌亚洲论坛是探讨当今世界经济发展的高端平台，以今年年会的话题为例，互联网金融、众筹、共享经济、互联网时代的全球贸易、智慧城市、智能制造、可穿戴设备与智能终端的未来、机器人与人工智能、文创产业、体育产业……众多当今经济发展领域的热点话题，都在今年博鳌亚洲论坛上出现，而众多参与者无不为各领域的翘楚，他们的意见引领着业内的潮流。所以，问道博鳌，对海南而言是不容错过的机遇。借助这些杰出人物的智慧，为海南发展把脉问诊，当为海南发展增注强大助力。

15年来，海南每年孜孜不倦参与、千方百计融入博鳌亚洲论坛年会，最主要目的就在于此。海南不断地从博鳌亚洲论坛这个宝库中吸取营养，壮大自己。古人说：“天行健，君子以自强不息。”虽然海南经济规模小，发展水平与发达地区还存在一定差距，但是我们没有自卑，也没有垂头丧气，而是一直锐意进取，寻找一切机会，把握一切机遇，奋力追赶先行者的步伐。博鳌亚洲论坛定址海南，本身就是海南努力争取而来的机遇。所以，尽管发展路上困难重重，尤其是经济新常态下，我们需要面对的挑战更多。但是，我们坚信“天道酬勤”，只要我们坚持奋斗，终会迎来海南灿烂的明天。正如李克强总理在开幕大会主旨演讲中所说的：“困难面前，预示着有更大的机遇。成功来自于努力。激发新活力，赢得新未来，不是等来的，是干来的，是靠赢来的。”

曲终人不见，江上数峰青。让我们记住“博鳌声音”的韵律，奏出一曲激昂的“海南回响”！

（本报博鳌3月25日电）

## 托举乡愁，需要平等理念而非浪漫主义



■本报记者 冯昌勋

今年博鳌亚洲论坛年会有两场以“三农”为主题的分论坛，分别是“乡村建设与治理”和“农业的问题与出路”。虽然，到场演讲讨论的嘉宾都是国内外业界“大佬”，但相比其他议题，听众寥寥，媒体的关注也不高，成为年会中较为冷门的议题。

正如中国住房和城乡建设部前副部长仇保兴在论坛上说的，农民是一个沉默

的群体。当今中国，农村人口依然占大多数，却是话语权最弱的群体，对农村的描述都是他人代书。

我们来梳理一下被描述的几种农村“印象”。第一种，是中华5000年山水田园诗的影响，认为农村是静谧的山林、悠闲的田野，一种田园牧歌式的生活；第二种认为，农村是凋敝的、空巢的、迷茫的，传统文化习俗丧失，为“儿时村庄”的逝去而伤感。第三种认为，中国农村是小农经济，无法对接大市场，因为农村落后而贫穷，美国现代化大农场是中国农村的未来。

这些“印象”都不够真实、不够全面。田园牧歌，本就是诗人笔下的“诗歌”，而非农民的生活，书写的是诗人的心情而非农民的心情。儿时农村也不见得真有那么美好，不然也不会有那么多人努力走出大山。小农经济，在中国并不是纯商业模式，还承担着农民生活方式和中华传统文化；当然，人多地少的现实，也让中国农民不得不成为小农。

新时期，已经成为全球第二大经济体、中国有必要重新认识“三农”，复兴农村。这不仅仅是全面建成小康社会的要

求，也是为了每个人心中的那份乡愁。无论你关心农村，“乡愁”都会有。这是因为，农村是中华文化形成与继承所在，是中国文化的“根”，是中国人的“根”。在乡村形成的中华文化，已经深深融入中国人的思维方式和生活方式，已经成为中国人的基因。

在重新认识农村时，我们不能把城市和农村分割开来。来自澳大利亚的农业专家Andrew FORREST在论坛上说到，农村和城市相互交织，互相有溢出效应，不可能站在一个孤岛上制定农村和城市的政策。

中国改革开放30多年来经济的快速发展，就得益于制度改革扩展了民众的自由选择空间。因为有了自由选择空间，数亿农民离乡进城，让中国工业有了“劳动力红利”，也提高了农民收入。我们不能否认农民为中国城市化、工业化做出的贡献，也不能否认城市化给进城农民带来福利增长的意义。

当然，在城市化带给农民福利的同时，也造成农村社会结构的变化、传统文化的流失。我们要认识到，解决“三农”问题，不能简单地感叹乡村凋敝，凭借浪漫

主义去构建想像中的乡村，农民受困于贫穷，贫穷不会产生田园诗生活的浪漫，也无法支撑起乡愁。我们需要用平等的姿态、平等的理念，去理性思考“三农”问题。以往也正是因为在缺乏这种平等理念而造成农村发展远远滞后于城市。

平等理念，需要城乡居民权利的平等。比如，长期以来，城里人可以拿房子抵押贷款，但是农民不能拿房子抵押贷款；又如，瓜菜田头价和摊头价之间的巨大差距。这些现象的背后，凸显的是城乡权利的不平等。前者是产权的不平等，后者则是市场权利的不平等，因为，农业投入品（农药、化肥、机械等）已经市场化，流通环节、销售环节也市场化，而种植环节并未充分市场化，为了保供给，农产品需长期处于产能过剩状态。

平等理念，需要城乡基本公共服务的平等。这个平等，不能是简单地加强农村地区的教育、医疗、养老、体育文化娱乐等资源的投入，而是要让农民与城市居民享有同等享受现有资源的权力。城市的资源，并非城市居民所独有，而是所有居民

共有，这也是中央提出的“共享”发展理念题中应有之义。我们也希望，有一天在制定各类社会保障津贴时，对农民的补贴金额不再“习惯性”低于城市居民。

中国大学教授温铁军说，中国工业化、城市化是以牺牲农村农民的利益为代价的，现在需要补上这笔“欠账”。而对农村的反哺和扶持，这种平等理念是基础。然后在此基础上，恢复农民的组织化，重新激活乡村自主性、互助性、公益性的本源，增强农民抵御农业生产链条两头市场竞争对养身环节的挤压、冲击的能力；让农村各种资源能够充分流动，激活农村金融、促进资源利用率最大化。只有这些问题解决了，扶持农村发展农旅融合、精品农业等产业经济，才有生命力、才能受惠于农民。

我们希望有一天，中国能够消除中国乡建院院长李昌平的困惑：“1985年的时候，我们种30亩地、养30头猪，就是专业大户了，一家人过得非常好，比城里还好；而现在种30亩地、养30头猪，养活不起一家人了。”

（本报博鳌3月25日电）

## 投资未来，海南如何作为？



■本报记者 梁振君

未来是什么？这是个没有标准答案的哲学问题。在记者看来，春天是播种的季节，撒下一粒种子，便种下一份希望。这份希望，就是未来。

在博鳌亚洲论坛2016年年会上，“互联网+”与“+互联网”相关议题占据相当比例，智能制造、机器人与人工智能等议题呈井喷态势。假如说未来就站在无数

风口之上，把脉议题设置，我们可以深深感受到，其中一个风口，就是人机智能。我们同样深刻感受到，乍暖还寒的全球经济，暗流涌动。投资未来，就要找准风口，同时堵住风险敞口。

中国已成长为全球最大的互联网消费市场，并成功孕育出比肩硅谷的BAT三巨头，互联网创新创业热潮方兴未艾。而在国外，超越互联网的“人机智能时代”正悄然开启。在互联网思想者看来，“人机智能”是对应“互联网”的全新技术趋势，不仅包括“人工智能”，也包括对人类本身智能提升和超越的技术，人和“人工智能”是这个时代两个平行主体。从谷歌到脸谱再到IBM（国际商用机器公司）以及苹果和特斯拉，这些为未来而来的巨头早早布局。国内的百度也将营收的15%用于研发智能科技产业。

无数互联网界梦想家深知，在这个崇尚变革、风云激荡的时代，互联网和人机智能是个巨大的风口，只有从“跟风者”变成引领者，方能站在产业链顶端。而地处南海之滨的海南，如何布局未来、投资未

来？三一重工高级副总裁贺东东在一场博鳌分论坛上分享的一则故事，或许能给我们带来一些启示。该公司现有20万台工程机械设备联网，这些设备在线比重约70%，剩下30%的设备因为到农村施工，无法上网和实现通信，导致数据无法传回，而且资费很贵。

互联网时代讲究的是用户需求导向，网速慢、农村覆盖率低、资费贵的现象在海南同样存在，甚至有过之而无不及。海南发展起步晚，底子薄，人才短板凸显，发展互联网产业先天不足，在更高层级的“人机智能时代”发展方面并不占优，但这不等于海南在这方面不能有所作为。

国际旅游岛建设是一盘大棋局，如何落好棋子？找到“棋眼”至关重要。而信息基础设施建设，即是“棋眼”所在。在线上线下深度融合是“互联网+”未来发展趋势的大背景下，最紧要的一条就是尽快提升信息基础设施水平，实现网络不留死角全覆盖，同时尽可能降低资费水平。如果

等到客户抱怨之时再临时抱佛脚，发展的先机早已拱手让人。

同样在昨天举行的“智能制造：让互联网‘务实’”分论坛上，针对“达索在海南有没有扩张计划”的提问，法国达索系统总裁兼首席执行官Bernard CHARLES的回答很干脆：“我们追着客户跑，我们追着人才跑。如果客户在海南，我们当然会到海南来。”其他两位分别来自美国、德国的高管也都给出类似答案。答案很“外交”，却令人深思。

人才特别是高精尖人才稀缺，这是海南发展的最大短板，也是痛点所在，但这不等于没有破解之策。每年冬季，上百万老人前来海南度假避寒，这些“候鸟”不乏专业人士和精英，多渠道、多方式“柔性”引进人才，使“候鸟”成为海南重要的人才宝库，海南发展最大短板可破。

投资未来，找准风口很重要，堵住风险敞口也很关键。

近年来，海南国际旅游岛建设成效彰显。与此同时，海南经济结构仍不尽合理，要推进传统引擎转型升级，同时积极

培育新动能成势，实现经济发展“双擎”驱动，这一换挡爬坡过程，非一朝一夕可以达成。

今年以来，从中央到地方，各级政府陆续出台去库存政策，化解楼市风险。海南也于近日出台“两个暂停”调控新举措，加快消化全省商品房库存，改善房地产供求结构。可以预见，在中央和地方密集政策“组合拳”作用下，楼市风险化解之日，经济运行将更为稳健。

避险逐利，这是资本的本性。让我们换个思维和角度，海南完全有机会成为资本竞逐的下一个风口。

全国首个全域旅游创建省花落海南，“十三五”期间实施网络强省战略和“互联网+”行动计划，明确了12个重点产业发展方向，加快投融资体制改革等等，这些都是海南加快发展的资本。只要我们深度耕耘，春华秋实的那一天总会到来。

大道至简。我们期待，海南成为资本竞逐的下一个风口。投资海南，就是投资未来。

（本报博鳌3月25日电）

## 做好海南经济的“四则运算”



■本报记者 单憬岗

今天是博鳌亚洲论坛2016年年会的最后一天，却依然高潮迭起：量化宽松、亚投行、房地产、去杠杆、人口政策再讨论，

一个接一个热点话题，搅动着与会者的热情。其中，最令人关注的，莫过于《十三五规划：中国经济的“加减乘除”》。

所谓经济的“加减乘除”，指的是结构调整，这是全球经济体都必须面对的共同话题，也是经济发展中的一个永恒主题。从2014年底中央经济工作会议提出“把转方式调结构放到更加重要位置”，到2015年7月召开的中央政治局会议强调“持之以恒推动经济结构战略性调整”，再到今年两会《政府工作报告》提出“突出抓好供给侧结构性改革，既做减法，又做加法”，都提出了一个观点：速度、质量、效益从哪里来？只能从经济结构调整中来。

国家发改委副主任胡祖才今天说，“十三五”期间我国产业结构要迈向中高端，要转变发展方式，要从数量转向质量，最重要

是动力要转换。从以前主要靠劳动力、成本、资源消耗，转向更多地依靠创新。

作为中国经济大棋局中的一部分，海南同样面临着经济结构调整的重大课题。那么，海南的经济结构如何调？我省这些年的实践证明，既不能单纯地要增量、靠投资上项目，也不能一味盲目地关停砍，而是要做好四则运算，打出一套“加减乘除”组合拳，推动全省经济发展调速不减速、量增质更优。

所谓“加法”，就是发现和培育新的增长点。那么，在经济新常态下如何加大“引擎”？我省给出的答案是：扩投资，增消费，开发新产业、迈向中高端，从诸如海洋经济、互联网产业、新型工业化、新型城镇化、热带高效农业等领域，去寻找新增长点。为此，我省推出了十二大重点产

业；引进诸如光启、康迪等先进产能；以棚改推动城市改造升级；打造桂林洋国家农业公园，都是其中的有力举措。再譬如，随着生活水平的提升，国民对高端医疗的需求越来越多，我省大力推进健康医疗产业，结合旅游业的转型升级，吸引省外消费力，拉动新型旅游消费。

“减法”既是压缩落后产能、产业，去库存，也是简政放权、减税降费，节能减排。我省实施的“两个暂停”，加快消化商品房库存，改善房地产供求结构，已经初显成效。随着行政审批制度改革等一系列改革深入推进，不利于发展的阻力日渐消失，从而激发了市场主体、企业的活力，调动了万众的创造力。

“乘法”就是全面推进科技、管理、市场、商业模式创新，用好创新创业的“金手指”。我省大力鼓励“大众创业、万众创

新”，而创新正是结构调整的核心所在，是推动经济发展的新引擎。不是因为创新，总理不会点赞海南创业青年；不是因为创新，立下诤书无法风靡全国；不是因为创新，海航无法走向世界。

“除法”一方面是扩大分子、缩小分母，提高劳动生产率和资本回报率，以尽量少的投入换取尽可能多的效益，这是海南面对经济新常态所必须解好的一道“数学题”。新常态呼唤增长动力的转换，可持续增长归根结底要靠技术进步。另一种“除法”是绿色发展。发展生态经济，市场有需求，国家有扶持，海南有优势，要加快把新能源汽车、医疗健康产业、生态旅游等生态产业打造成为新的支柱产业，使生态优势转化为海南经济发展优势。

（本报博鳌3月25日电）



凝聚百年力量 助力亚洲新未来

